# 维拟周刊

### Right-protection Weekly

本刊主笔:章 炜



# 黄浦区某餐饮公司 扫走27万条个人隐私

□记者 章炜

本报讯 近期,黄浦区市场监管局会同市网信办对位于辖区内某餐饮企业进行执法检查。现场发现,当事人以会员营销为目的,通过微信小程序非必要收集消费者包括姓名、性别等个人信息,但并未向消费者进行收集用途等内容的告知。经询问,当事人采购涉案小程序开通后,在相关10家门店使用。在使用过程中,通过消费者授权后收集个人信息,共计273388条。主要用于其公司内部营销数据分析、发送商业短信等,但所收集的相关个人信息并非堂食过程中扫码点餐的必要环节。

当事人将收集后的信息以电子数据形式存储于点餐软件系统的后台数据库中,存储和调取过程中未对其所收集的信息进行任何脱敏处理,亦未对调取后台数据的相关权限进行分级管理。该行为可能导致所有可登录该点餐软件系统后台的账号均可完整查见消费者个人信息,对消费者个人信息的安全造成一定隐患。目前,黄浦区市场监管局对上述违法行为已进行立案调查,当事人已积极整改。

# 奉贤:首个街镇 反诈分中心揭牌

□记者 夏天 通讯员 毕迎春

本报讯 为进一步打击防范电信 网络诈骗,全力守护好居民群众的"钱袋子",近日,在奉贤区金海街道 办事处,奉贤区首个街镇反电信网络诈骗分中心正式揭牌成立。

为了对辖区内群众进行全覆盖宣传,减少受骗人群,金海派出所会同金海街道成立了街道反诈分中心。反诈分中心的目标是发动全民反诈,营造全民反诈氛围,切实降低电信网络诈骗发案率,由全警反诈向全民反诈发展。同时,反诈分中心也成立反诈宣讲团,定期策划更新反诈宣传节目,每月组织开展一次街镇层面专题宣传。借助网络宣传优势,企业、社区建圈人群,营造全社会反诈浓厚氛团,定期进社区、进家庭、进学校、进企业、进工地开展反诈宣传。

# ■投诉 实录

# 1.5万余元的培训费 退了9个月还没到手

□记者 章炜

10 月 24 日, 2024 年国家公务员招录考试网上报名截止。根据招录计划,新一年国考同比实现扩招 6.7%,这也是国考招录连续第六年扩招。连年考编热潮之下,主营编制考试培训的中公教育却陷入"退费难"风波。近日,有学员向上海法治报投诉称:自己报名了中公教育的"协议班",承诺考试不通过就退费,但他从今年 2 月份提出退费申请后到现在,仍未拿到应得的退费,说好的"不过包退"变成"不过难退"。

#### 说好的退费迟迟不兑现

2022 年 3 月 29 日,严先生在北京中公教育科技有限公司花费 19000 元购买 2023 年管理硕士培训课程,所报的课程就是"不过包退"的协议班。2023 年 2 月份,研究生考试成绩公布,严先生未通过考试。于是他多次致电该机构要求退费,对方却以种种理由推脱。"2 月份成绩一出来,我就开始联系退费事宜。对方从 5 月份拖到 8 月份,到现在也没收到退费。"

严先生称,他第一时间递送所有 退费审核材料,但对方一直拖到 5 月 份才受理退费申请。没想到审核通过 之后,退费还是遥遥无期。"这几个月, 我曾多次联系讨要退费,但工作人员 以各种理由拖延,后来对接人员干脆 说自己不再负责,让我直接联系中公 教育总部。"严先生表示,对方还曾提 出分期付款方案,但是他未接受,"感 觉不靠谱。有一起培训的同学接受了 分期方案,但每个月退的金额不多,且 在收到几期退款后也没有了下文。"

记者在严先生提供的中公教育培训服务协议书上看到,甲方为北京中公教育科技有限公司,乙方为严先生。协议第五条"退费标准"规定:"如乙方未被约定院校录取,甲方扣除3800元后,甲方向乙方退培训费用人民币15200元,协议终止。"在第六条"退费办理流程"中规定,乙方在符合退费约定条件办理退费手续时,应向甲方提供身份证、银行卡以及初试或复试未通过证明等,并将材料快递或直接送达办公地。在退费时限上,协

议规定: "确认乙方初试或复试未通过,在调剂环节结束后,乙方即可办理初试或复试未通过的退费手续。甲方在收到乙方提交的完整退费手续材料,经核实材料真实、符合退费条件后45个工作日内,甲方将退费金额支付至乙方提供的银行账户。"

#### "公考一哥"深陷退费难

据了解,中公教育集团创建于1999年,是国内职业教育培训机构的龙头企业之一,其主营业务为公务员考试培训,目前在全国319个地市开设了上千所直营分校和旗舰学习中心。该机构之前推出公务员、事业编、研究生等考试培训"不过包退"的报班形式,受到了不少考生的追捧,但之后全国多地出现学员"退费难"。

值得注意的是,尽管中公教育方面表示正努力筹措资金退费,但仍有大量学员并未收到退款。在消费者维权平台"黑猫投诉"上,记者发现,中公教育的累计投诉量已经高达11余万条,以索要退费者居多。

近日,记者就退费事宜致电中公 教育上海分部相关对接人,该人士表 示,已经收到了严先生的退费处理请 求,经审核,严先生符合退费条件。 记者询问为何严先生之前多次拨打电 话询问,但从今年2月到现在一直未 收到退款。该人士表示, 总公司资金 链紧张,而上海地区退费额度也非常 有限。"今年2月份退费的学员多, 而且都集中在 4-5 月份通过审核,这 批退费资金需求量庞大,目前公司资 金紧张, 只能按照退费提交的顺序排 期,逐步安排打款。"记者询问具体何 时才能完成严先生的退费,该人士表 示会尽快, 等 11 月份总部退费额度一 到,便会立即处理严先生的退款。

截至记者发稿时,据该人士说, 总部尚未下发 11 月份的退费额度,其 已联系严先生,告知其退款将于 12 月 底前完成。本报将持续关注。

# 律师: 学员可主张逾期 退款的利息损失

上海普世万联律师事务所高级合 伙人徐巧月律师表示,以上纠纷属于 教育培训合同纠纷,能够适用《民法典》中相关条款作为维权依据,若协商不成,可以直接向法院提起诉讼。"现在大多数培训合同都是电子签约,学员可以保存签约版本的电子文档,在沟通退费的过程中,进行适当录音、聊天记录截屏等取证。"

徐律师提醒,实践中,很多培训协议退款的条件苛刻,比如要求学员参加所有培训课程的出勤率和作业完成率到达一定比率、要求学员参加两次以上的考试等能够证明学员付出了努力,但最终没能考上等证明文件,以及提出退费、重考等均需要在协议确定的期间内申请才可以。当然,签约前还可以对培训机构的资质、公司基本情况、失信情况等公开信息进行必要查询。



务」专属频道)

上报印刷

# ■─周打假

# 50余万盒假冒 安宫牛黄丸被查获

据央视新闻报道,吉林白山警方 打掉了一个专门制售假安宫牛黄丸的 团伙,涉案金额达 1.2 亿余元。

2023年2月,吉林省白山市长白

县警方接到了当地居民潘先生的报案, 称他在网上买了一些安宫牛黄丸,但 收到货后感觉这些药像假药。

通过进一步侦查,警方确认真正的生产点在河北安国。最终,警方统一收网,共抓获涉案犯罪嫌疑人 26人,端掉制假工厂、仓库等窝点 18处,现场收缴假药成品、半成品 50余

万盒, 涉案金额高达 1.2 亿余元。

28953353 零售价: 1.50元

据窝点内犯罪嫌疑人交代,生产的第一道工序就是用电饭锅来熬这些廉价买来的中药粉。警方通过审讯和测算了解到,这样生产出来的假安宫牛黄丸,每一粒的成本不足一元,而包装后卖到患者手中时,其价格就会翻上几十倍甚至上百倍。

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: